

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 6'00 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem asado, 0'20 idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Ruá Nueva 13. Telefono núm. 2.

Linea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVII

Sábado 9 de Diciembre de 1922

Núm. 11.336



EL EMMO. Y RVDMO. SR. CARDENAL ARZOBISPO DE SANTIAGO

Dr. D. José Martín de Herrera y de la Iglesia

Ha entregado su alma a Dios el día 8 de Diciembre a las once y media de la noche

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y todos los auxilios espirituales y la Bendición especial de Su Santidad

R. I. P.

El Exemo. Cabildo Metropolitano, la familia y testamentarios,

RUEGAN a todos los fieles le encomienden a Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver, desde el Palacio-Arzobispal a la Santa Iglesia Catedral, se verificará el martes 12, a las diez de la mañana, celebrándose seguidamente las exequias por su eterno descanso, y a la misma hora del miércoles 13 las honras.

Varios Sres. Obispos han concedido indulgencias a los fieles que encomienden a Dios el alma del Emmo. Purpurado.

UN DIA DE LUTO PARA SANTIAGO

FALLECIMIENTO DEL CARDENAL SR. MARTIN DE HERRERA

NUESTRO DUELO

Pocas veces, en nuestra ya larga vida periodística, hemos encontrado tanta dificultad de expresión como hoy para empezar esta nota; quizás nunca hemos advertido como ahora premiosidad y torpeza en la exteriorización de nuestros íntimos sentimientos.

Desde la noche del jueves, poco después de publicado el número de aquel día, nos viene atormentando la idea de que pudiese abandonar esta vida el ilustre varón que gobernaba la diócesis de Santiago; y a pesar de que desde aquel día apenas la idea de la muerte nos ha dejado, cuando nos hemos levantado hoy y nos hemos enterado de que el Emmo. y Reverendísimo Sr. D. José Martín de Herrera y de la Iglesia había entregado su alma a Dios, una tristeza inmensa invadió todo nuestro ser y nos atenazó la mente como si algo muy nuestro se nos fuese.

Es que al pasar por la vida nosotros hemos tenido la fortuna de tropezar con el hombre prudente y bondadoso y conocimos sus virtudes; es que de entre nuestros afectos eran los a él consagrados tan puros y tan fuertes que al desaparecer del mundo se nos antoja que desaparece algo que nos pertenecía.

Eran los días felices de la juventud cuando frecuentemente oíamos sus sabios consejos y fué entonces cuando nació en nosotros hacia él un gran cariño y un profundo respeto.

Por este trato frecuente hemos llegado a conocer de sus virtudes más que la generalidad de las gentes y de su prudencia y bondad tanto como quienes más supiesen. No es pues, extraño que así le sintamos.

Con la muerte del Sr. Martín de Herrera pierde Santiago un benefactor insigne, de caridad inagotable y para muchos hogares es el de hoy día de verdadero luto como lo es para la Silla Compostelana que tuvo la fortuna de contarlos entre sus Prelados.

Nosotros perdemos también un bondadoso amigo que nos acogía con simpatía cuando acudíamos a cumplimentarle, como si de su grandeza no nos separase la humildad de nuestro oficio de periodistas.

Piadosamente pensando el ilustre Purpurado que pasó de la vida a la muerte sin esfuerzo alguno habrá recibido el premio que para sus siervos tiene destinado la Omnipotencia divina. Que así sea y que se acuerde de nosotros, son nuestros votos

LA ENFERMEDAD

Como saben nuestros lectores el Sr. Martín de Herrera venía indispuerto hace unos días.

El jueves día 30 de noviembre, a las nueve de la noche sintióse enfermo el ilustre Purpurado, con síntomas de gran decaimiento, del cual sin embargo pareció reponerse en la mañana del sábado. Confiando en su firmeza orgánica y la ausencia de toda lesión esperaban cuantos le rodeaban que aquel acceso se quedaría así, como otros semejantes; pero luego hubo necesidad de convencerse de que las fuerzas del enfermo iban a menos.

El domingo, día 3, se acentuó su indisposición porque uno de los ríñones se mostraba pererezoso lo que originó una gran debilidad teniendo que apelar a la alimentación lactea para sostenerlo. Pero el enfermo empezó a repugnar la leche y a dejar de alimentarse.

Desde aquel punto fué la preocupación de todos la administración de los Santos Sacramentos, a lo cual oponía dificultad el estado de abatimiento en que estaba el Sr. Cardenal. El jueves 7, gracias a unas inyecciones tónicas propinadas por su médico de cabecera el Sr. Barcia Caballero consiguióse reanimarlo y se aprovechó aquel momento favorable para llevar a cabo el deseado acto.

EL VIATICO

Deseábase, como era natural, darle el esplendor y la solemnidad debidas; pero el médico recomendó evitar toda delación, ante el temor de que sobreviniese una complicación para ello. En su virtud apresuróse el momento; y el Sr. Obispo electo don Justo Rivas, condujo el Santísimo desde la Catedral acompañado de varios Sres. Capitulares y del público que en aquel momento se encontraba en Catedral.

Fué verdaderamente emocionante el acto: El Sr. Obispo electo le administró la Sagrada Forma, que ree-

bió fervoroso el enfermo, contestando a las exhortaciones que le dirigía, hallándose presentes todos los familiares de Palacio, el M. I. Sr. Secretario de Cámara y en los umbrales del dormitorio el M. I. Sr. Deán y Chantre, no habiendo entrado otras personas del acompañamiento por orden expresa del médico.

Seguidamente se le impuso al señor Cardenal la Santa Unción; y pasó la noche tranquilo y en regular estado; pero a la mañana siguiente, volvieron a descender las fuerzas; y ya se temió el funesto desenlace.

LA MUERTE

El Director del Manicomio y los médicos del mismo Sres. Bacariza y Fernández establecieron una guardia permanente en Palacio; y durante el día de ayer, le propinaron diversas inyecciones, haciendo todo lo posible por sostener la preciosa vida, que, veían escapársele; pero todo fué inútil; y a las diez y media de la noche entregaba su alma a Dios con la tranquilidad del Justo.

Rodeaban entonces su lecho, el P. Delfín, confesor del finado, el Secretario de Cámara Sr. García, el Obispo electo Sr. Rivas, el Mayordomo Sr. Caeiro, el familiar Sr. Rodríguez y el médico Sr. Bacariza.

Comenzó el Sr. Rivas Fernández a hacerle la recomendación del alma leyendo las letanias de todos los santos y cuando terminaba la última oración, como si el alma estuviese esperando el amén final para desprenderse de la materia, sin que siquiera hiciese una contracción ni una mueca, inclinó la cabeza y dejó de respirar.

Todos los presentes, impresionados con la muerte y con lágrimas en los ojos, comenzaron nuevos rezos por el alma del que había sido bueno, justo y virtuoso y por todo el Palacio se divulgó la triste noticia que no tardó en llegar a la calle y a circular por los puntos donde a tales horas se congrega el público.

En todos los labios asomaron entonces frases de alabanza y de condolencia para el que había pasado por la vida haciendo solamente bien, repartiendo solo dones y gracias.

LA INMACULADA

El ilustre Prelado que acaba de fallecer tenía una gran devoción a la Santísima Virgen.

Debido a su antiguo padecimiento a la vista hacia mucho tiempo que solamente decía la Misa de la Virgen. Su primera Misa Pontifical la celebró en Cuba hizo ayer 47 años.

Se sintió enfermo el día en que comenzó la novena de la Inmaculada; y en su día se lo llevó al Cielo.

NOTAS BIOGRAFICAS

El Emmo. y Rmo. Sr. Dr. D. José Martín de Herrera y de la Iglesia naciera en Aldeadevía de la Rivera (Salamanca) el 26 de Agosto de 1835.

Contaba, pues, 87 años de edad. En el curso 1847-48 empezó en la Universidad de Salamanca sus estudios de segunda enseñanza y en 1848 abrazó la carrera eclesiástica cuyos estudios siguió en el Seminario de San Carlos Borromeo.

De manos del Excmo. Sr. D. Fernando de la Puente y Primo de Rivera recibió en 1855 la «Prima Clerical Tonsura»; tres años después alcanzó los grados de Er. y Lado en Teología, las cuatro Ordenes menores y el Subdiácono, y en 1859 graduado de Dr. en dicha Facultad y se ordenó de Diácono y Presbítero celebrando su primera Misa el 1.º de Octubre del propio año.

Al finalizar sus estudios en el año 1861 recibió el de Br. Lado, y Dr. en Derecho canónico; siéndole conferida la investidura de Dr. por el Excmo. Sr. D. Anastasio Rodríguez Yuste, obispo entonces de Salamanca y más tarde arzobispo de Burgos.

Al ser ordenado, el 24 de Septiembre de 1859 de Presbítero desempeñó la capellanía de la Cárcel y fué luego coadjutor de las parroquias de San Benito y San Martín de Salamanca y ecónomo de esta última.

Por título de Isabel II, ingresó como capellán real en la capilla salmantina de San Marcos.

Veintisiete años de edad contaba cuando hizo su primera oposición a la Magistería de Salamanca, obteniendo algunos votos; y tres años después también alcanzó votos en las celebradas a la Magistería de Compostela.

Seguidamente fué nombrado abad de la colegiata de Logroño y en 1867 tomó a su cargo la cura de almas de la parroquia de la misma Colegiata.

En el año 1871 nombrósele deán de la Catedral de León ciudad en la cual descolió por sus trabajos catequísticos y en la que fué director de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús en la Colegiata de San Isidro.

En 1875 fué nombrado auditor de la Rota de la Nunciatura, y cuando creía recibir en un pliego de la misma Nunciatura el Breve Pontificio confirmatorio de su nombramiento

se encontró con que el Gobierno, de acuerdo con la Santa Sede, le presentaba para la silla arzobispal de Santiago de Cuba.

El 5 de Julio de aquel año fué preconizado y se le expidieron las Bulas, y después de hacer los santos ejercicios en el monasterio de El Escorial, fué consagrado el 3 de Octubre fiesta del Rosario, en la Real Colegiata de San Isidro de Madrid, por el Emmo. Sr. Cardenal Moreno, arzobispo de Toledo. El día 17 del mismo mes recibió el sagrado Palio del mismo Sr. Cardenal, y a la vez fué condecorado con la gran cruz Carlos III.

En Cuba permaneció hasta que en 14 de febrero de 1889 fué preconizado Arzobispo de Santiago de cuya silla tomó posesión el 10 de abril de dicho año haciénd su entrada aquí el día 13 de dicho mes de abril.

Aun recordamos, y pasa de 33 años que ha sucedido, con cuanto entusiasmo fué recibido por Compostela el nuevo Pastor y la gratísima impresión que en el público produjo su figura menuda y simpática.

El año anterior no había podido quemarse el Fuégo del Apóstol a causa de la lluvia y el ayuntamiento de entonces decidió que se reservase para festejar la entrada en la ciudad del nuevo Prelado, aun entonces desconocido.

El Fuégo se colocó en la fachada de la Azabachería y allí se quemó la noche del 14 de abril.

El 27 de Marzo del 1897 recibió el arzobispado una comunicación del Emmo. cardenal Rampolla, en la que le participaba la resolución del inolvidable León XIII de elevarle al Cardenalato.

Poco después, en el Consistorio de 19 de Abril, se le concedió en efecto la sagrada Púrpura con el título de «Santa María in Transpontina».

De cómo se festejó en Santiago la elevación al cardenalato del ilustre Prelado hace poco que hemos hablado a nuestros lectores pues en abril último se celebraron sus Bodas de Plata con el Sacro Colegio.

Ha tomado parte en las elecciones de Sumo Pontífice de Pio X y Benedicto XV no habiendo podido concurrir a la de Pio XI debido a su estado de salud.

Era uno de los más antiguos miembros del Sacro Colegio de Cardenales y su muerte será también muy sentida en Roma donde eran muy conocidas y justamente apreciadas sus virtudes.

Era senador por derecho propio y repetidas veces acudió a la Alta Cámara a defender los derechos del clero y las prerrogativas de la Iglesia.

La real familia le tenía en grande merecida estimación.

EL PONTIFICADO DEL SR. MARTIN DE HERRERA

Después de Gelmírez y de Lope de Mendoza ha sido el más dilatado de cuantos hasta ahora hubo el Pontificado del Sr. Martín de Herrera y ha sido uno de los más fructíferos así en el orden religioso como en el material.

Introdujo en la diócesis varias asociaciones religiosas, tales como: las Terciarias franciscanas en la Coruña, con colegio; las Siervas en Pontevedra, con asilo de niños, y en Betanzos con hospital y cocina económica; las Hermanitas en Puentevedra, con asilo de ancianos; las Hijas de la Caridad en Marín, con colegio de niños; los dominicos en la Coruña y los Maristas en Pontevedra, Vigo y la Coruña.

Tres meses cada año, mientras su salud se lo permitió ha dedicado siempre a girar la visita Pastoral a las 1.123 parroquias de que la diócesis consta.

Se ha señalado, en la predicación; formando una voluminosa y admirable colección los sermones que en Compostela compuso y predicó.

Grandes mejoras materiales llevó a cabo en el Seminario Conciliar restaurado el grandioso templo de S. Martín. También introdujo reformas disciplinarias y en 1897 lo vió elevado a Universidad Pontificia con las tres Facultades de Filosofía, Teología y Derecho canónico.

Patentes muestras de su munificencia y de su celo lo ofrecen las becas que de su particular pecunio fundó para seminaristas distinguidos; las magníficas escuelas de Marín, creadas para neutralizar la influencia perniciosa del protestantismo; la dotación de 25 plazas para enfermos pobres en el manicomio de Conjo; las obras de mejoramiento realizadas en el palacio arzobispal y muy especialmente las que dieron lugar a que pueda ser admitido en toda su riqueza arqueológica lo que resta del antiguo palacio del Gelmírez; el «Via-cruces del Pedroso»; y las inñitas limosnas y donativos hechos de continuo y siempre sin pliegos ni reclamos, cual cumple a la caridad verdadera.

LAS PEREGRINACIONES

El ilustre finado restableció las peregrinaciones al Sepulcro del Apóstol y fueron generales los parabienes que con tan plausible motivo ha recibido de todos.

No hay para que recordar aquí el efecto que producía ver desfilar por las calles de la ciudad a tantos millares de peregrinos como acudían de todas las partes de la diócesis y aun de fuera de ella atraídos por el llamamiento del celoso Pastor ni de que manera se mostraba complacido cuando luego recibía en su Palacio a las comisiones.

Su obra habrá de perdurar ya pero siempre habrá que decir que ha sido suya.

ALGUNAS CIFRAS

Recordamos algunas de las invertidas, durante su Pontificado en obras realizadas en la diócesis a sus expensas.

En la construcción de un pabellón y obras

de saneamiento e higiene del Manicomio de Conjo así como en la instalación de gabinetes de análisis químicos, radiografía etc., unas seiscientos mil pesetas.

Fundación de 50 plazas para pobres, preferentemente sacerdotes, en dicho Manicomio a cuyo efecto donó 250 acciones del Banco de España.

Los productos de la finca donde el Manicomio está instalado, que es propiedad de Mitra, los ha donado siempre a dicho establecimiento.

Costó obras, por valor de 80.000 pesetas en el convento de religiosas franciscanas de Pontevedra a quienes, además socorrió varias veces para aliviar su situación.

En el Colegio de los Remedios (Huerfanos) y en su iglesia gastó más de 130.000 pesetas.

A sus expensas se terminó la iglesia parroquial de Santa Lucía de la Coruña en cuya obra invirtió más de 200.000 pesetas.

Creó en Marín un Colegio para el cual destinó 60.000 pesetas aparte el auxilio anual que le ofrecía mientras tanto no adquirió vida propia.

Terminó la iglesia de Caldas de Reyes. Regaló a todas las parroquias de la diócesis ropas ornatas y cálices cuando celebró sus bodas de oro en el Presbiterado.

Por encargo suyo se repartían 30.000 pesetas anuales en limosnas siendo muchas las familias necesitadas a quienes socorría sin que nadie se enterase de ello.

A las comunidades religiosas les repartía de veinte a veinticinco mil pesetas anuales en dos épocas del año, una por su Santo y otra por Navidades.

DISPOSICION TESTAMENTARIA

El Sr. Martín de Herrera había otorgado testamento en 1912.

Declara en él, según nuestras noticias, que no tiene herederos forzosos.

Nombra sus albaceas testamentarios a los Sres. Obispo Auxiliar, Secretario de Cámara, Mayordomo Sr. Caeiro y Rector del Seminario.

Legó un Relicario valioso que poseía a la S. I. Catedral.

Dispone que se apliquen gran número de sufragios.

Dice que su librería, después de que los testamentarios recojan de ella las obras que deseen, sea entregada al Seminario para su Biblioteca. Hace excepción de las obras de San Juan Crisóstomo que las dona al convento de San Francisco.

Dispone que se repartan 6.000 pesetas entre los pobres de Santiago y mil entre los de Aldeadevía de la Rivera.

Añade que los muebles de su Palacio pasarán a ser propiedad del que le suceda en la silla y confiere poderes absolutos a sus testamentarios para que distribuyan cuanto posea a la hora de su muerte en obras benéficas y socorro de nece idades.

Tales son, según creemos, los términos del testamento del ilustre purpurado.

EXPOSICION DEL CADAVER

Anoche, poco después de ocurrido el fallecimiento, se dispuso el traslado del cadáver.

Antes se le pusieron las vestiduras del Pontifical y revestido en esta forma, con báculo y mitra, fué trasladado al Salón del Trono en donde le velaron todos sus familiares y Mayordomo, el Secretario de Cámara y Gobierno, y otros varios Sres. Sacerdotes.

A las cuatro de la madrugada celebraron Misas los Sres. García y Caeiro y luego, hasta las once, se dijeron otras varias en los dos altares próximos al Salón en donde estaba expuesto el cadáver.

La exposición de los restos del cardenal, para que el público pueda verlo, se hará en el Salón de los retratos en donde se pusieron tres altares para que en ellos puedan celebrarse Misas por el finado.

Esta tarde se embalsamará al cadáver y después quedará ya colocado en el salón de los retratos para que el público lo vea.

En esto se seguirá el hecho cuando falleció el Arzobispo Sr. Guisasaola. El público entrará por la puerta principal del Palacio, verá el cadáver en el citado salón, bajará por la escalera interior que conduce al jardín y saldrá por la puerta de esta dependencia de modo que no puedan estorbarse.

La exposición se hará mañana, el lunes y hasta el martes a la hora del enterramiento, diciéndose Misas esos tres días de cuerpo presente.

REUNION DEL CABILDO

Esta mañana se reunió el Cabildo para informarse de la infausta nueva y acordar lo que había de hacerse.

Ordenó en primer lugar, que se anunciase al pueblo en la forma acostumbrada y a las diez menos cuarto la campaña grande de la Basílica dobló durante un buen rato haciendo luego las otras campanas la señal de muerte.

A las doce de nuevo doblaron a muerto las campanas de la Catedral y las de todos los templos.

El Cabildo designó al Sr. Obispo electo para que ejerza la autoridad en tanto no se designa Vicario Capitalar.

Se un costumbre, al ocurrir el fallecimiento del Prelado se inutilizó el sello de sus armas.

Ahora y mientras dure el Gobierno de la Diócesis sede Vacante será utilizado el sello del Cabildo.

Los capitulares en la reunión de hoy acordaron que los funerales se celebren, con gran solemnidad, el martes y el miércoles invitando a que vengan para asistir a ellos a los Sres. Obispos sufragáneos.

Es casi seguro que vendrán los Prelados de Lugo, Mondoñedo y Orense.

El de Tuy se halla en Roma por lo cual no puede concurrir como, de no ser así, concurriría.

Uno de los Prelados oficiará en los funerales.

VIGILIAS

Apenas terminado el coro de la mañana se trasladó el Cabildo en pleno a la cámara mortuoria y ante el cadáver entonó una vigilia y un responso.

Lo mismo hicieron después los beneficiados y capellanes de la Basílica.

A las cinco de la tarde de hoy se trasladó igualmente la comunidad de P. P. franciscanos y también rezó allí la vigilia de difuntos.

En estos días que el cadáver permanecerá expuesto se llevarán a cabo idénticos rezos por el clero, así regular como ordinario, de la diócesis.

PESAMES

Las autoridades locales en cuanto tuvieron conocimiento de la muerte del Prelado se trasladaron al Palacio dándole el pésame a las autoridades eclesásticas.

De Madrid, de la casa Real, del Gobierno y Senado lo mismo que de muchos particulares y de todos los Prelados se recibieron telegramas de pésame.

Muy expresivo es el de S. S. el Papa Pio XI y el del Sr. Nuncio que fueron de los primeros en llegar.

De los distintos puntos de la diócesis se reciben por millares.

Los comercios de la ciudad tuvieron hoy puestas tablas todo el día en señal de duelo.

HONORES

A la hora en que escribimos estas líneas aun se ignora que S. M. haya firmado el Decreto para que se rindan honores al cadáver del ilustre purpurado.

Los que le corresponden por su alta gerarquía son los de capitán general muerto con mando en plaza.

En la Basílica el funeral será de lo más solemne y de la oración fúnebre se encargará bien el Sr. Magistral D. Luciano García o D. Jerónimo Cocco si la afonía que padece el primero le consintiese subir al púlpito, como es su deseo.

Rodearán el catafalco dándole guardia soldados de infantería.

RUEGO AL COMERCIO

El Sr. Presidente de la Cámara de Comercio ruega a los comerciantes de Santiago que durante los días en que permanece insepulto el cadáver del Emmo. Sr. Cardenal coloken tablas en los escaparates en señal de duelo.

SANTIAGO

Los obreros de Santiago acordaron que aquí no se verifique el paro de 24 horas, entregando, en cambio, cada obrero, el jornal de un día, que se dedicará a socorrer a las familias de las víctimas de Sobredo.

Mañana, Domingo, a las siete dará comienzo un ciclo de conferencias de vulgarización médica en el local del Centro Republicano de esta ciudad a cargo de distinguidos alumnos de medicina, socios de la mencionada entidad.

Presentará al primer conferenciante el teniente Alcalde D. Eloy Artime. La entrada será pública.

Unie on su suerte ante el altar en la iglesia de San Félix la bella señorita Pastora Pereira González y el culto joven D. Juan García, oficial de la Contaduría municipal.

Bendijo la unión el cura párroco D. Constante Amor Naveiro, aprinando a los contrayentes D.ª Manuela García Varela, madre del novio y D. Agustín Pereira, padre de la novia.

Fueron testigos, por parte de la novia, el actuario judicial D. Juan López y el concejal D. Manuel Fuentes, y por parte del novio, Jesús R. Montero-Ríos, secretario del Ayuntamiento y D. Esteban Mariño, contador de fondos municipales.

Fueron obsequiados los asistentes con un espléndido lunch en casa de los padres de la novia.

Deseamos a la feliz pareja una luna de miel interminable.

de sombreros de señora y niña y de artículos para la confección de los mismos a precios increíbles.

Plumas, ja-tasia, guisaparaiso y cañas spirit, mucho surtido, con grandes ventajas.

GELMIREZ, 3 y 5, pral.

Fué denunciada Josefa Salgado por haber maltraído de palabra y obra a Amalia Pasín García, y su hija Celia Fernández, de la Cuesta Nueva.

También fué denunciada Carmen Lorenzo Salgado por maltratar a Celia.

Interior, 6 pesetas

Berlina, 7 pesetas

Estos son los precios que cobra la EM-PRESA CASTROMIL por ir a Coruña en sus lujosos coches SAURER.

Teatro principal

HOY Y MAÑANA PROGRAMAS SENSACIONAL

Huellas Perdidas en senderos olvidados: rutas sin luz y caminos tortuosos para el fantástico aquelarre de las almas. Silencio negro en labios envenenados y sonrisas de piedra en la media noche.

He aquí un bello trozo de literatura a lo Edgar por con que Sidney W. Jammes; su digno sucesor en la moderna literatura. Yankee, comienza su famosa novela «Huellas Perdidas» que alcanzó la fabulosa difusión de un millón de ejemplares, y que se hizo tan popular en Norteamérica; que la casa Vitagraph buscando en ello los derroteros de un éxito decisivo adaptó al cinematógrafo.

La proyección de «Huellas Perdidas» en los cinemas de New York alcanzó prolongaciones verdaderamente fabulosas; perdurando en el Cartel de los más importantes durante meses enteros.

Hoy podrá nuestro público comenzar a paladear las mil originales aventuras y emociones de que está salpicada esta novela superior en intensidad y belleza a las más hermosas creaciones de la literatura moderna.

Para completar el original espectáculo que hoy y mañana la Empresa Fraga ofrecerá a su público, siempre adicto y entusiasta; han sido contratados los notables excéntricos que constituyen el Trio Lerin y la bellísima cancionista Mireya; de esta última tenemos las más halagüeñas referencias; flor de arte y de juventud Mireya llevará al Teatro Principal muchos de sus admiradores, que gustarán de un repertorio originalísimo y sugestivo; en que el «humour» y la sentimentalidad son expresados por un arte único; exquisito e inimitable.

El próximo Lunes Popular a mitad de precio.

Muebles de ocasión se venden juntamente los muebles propios de gabinete compuestos de armario de tres lunas, tremón, confidente y seis sillas.

En la Administración de este periódico informarán.

La matanza de reses habida en el macello fué de 25 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.531 kilos de carne.

El superviviente de la campaña de Africa de 1859 60, José Brea Mata, debe presentarse con urgencia en la Comandancia Militar de esta plaza para hacerle entrega de documentos que le interesan.

La taberna de la Rúa de San Pedro de Luisa García Formoso fué denunciada a la alcaldía por tener abierto su establecimiento después de las horas reglamentarias.

DE SOCIEDAD

En la Parroquial de Sar unieron su suerte ante el altar la bella y distinguida señorita Purificación Montilla Villar y el ilustrado abogado D. Alfonso González Díaz.

Fueron testigos en tan solemne acto por parte del novio el Excmo. Sr. Rector D. Luis Blanco Rivero y el Decano de Derecho señor Cabeza de León y por parte de la novia el Coronel Comandante Militar Sr. Naya y el Catedrático de Derecho Sr. Rovira.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio.

Terminada la ceremonia trasladáronse los invitados a casa de la familia de la desposada en donde se sirvió un espléndido chocolate por la Casa Blanca.

Los novios salieron para las posesiones que en Leboranes tienen los Sres González Salgado.

Deseamos a los recién casados eterna luna de miel.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos. Pilar Picón, Francisco José Modesto Juan Luis Ignacio Cristino Muñoz Pucha.

Funciones.—Emmo. y Revmo. señor Cardenal D. José Martín de Herrera y de la Iglesia, 87 años, senilidad.

Matrimonios.—José Pérez Fray con Peregrina Martínez Botana.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: DÍA 9 and meteorological data (Barómetro, Temperatura máxima al sol, etc.)

Espectáculos

Funciones para hoy TEATRO PRINCIPAL. A las cinco y media y diez «Huella perdida» y debut del trio Leriny de la cancionista Freya.

ROYALTY.—A las cinco y media, siete y diez y media, «De Note a Sur».

Para mañana TEATRO PRINCIPAL.—A las cuatro popular, a las cinco y media, siete y diez y media, «Huellas perdidas», el trio Lerin y la artista Freya.

ROYALTY.—A las cuatro popular, a las cinco y media siete y diez, «De Note a Sur».

TARJETAS DE VISITA Y TODA CLASE DE IMPRESOS EN LA IMPRENTA DE ERTE PERIODICO

Medical (BOUCLÉ) Trajes interiores de lana INENCOGIBLES CONTRA EL FRIO Y EL REUMA CASA EXCLUSIVA NEW ENGLAND Huérfanas, 8.—Santiago

Banco de la Coruña Capita: 10.000.000 de pesetas Sucursales en EL FERROL, LUGO y SANTIAGO Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Telegramas y telefonemas

Después de la crisis Madrid 9 Altos cargos Están acordados los siguientes nombramientos. Subsecretario de Justicia, el Sr. Lladó. Director de Prisiones, el Sr. Doval.

Ultima hora Madrid 9 En la Presidencia recibense telegramas pidiendo indulto reo de Pamplona, Madrid 9 La manifestación de mañana promete ver-se concurridísima. No habrá discursos.

E. consejo de anoche Madrid 9 En el Consejo de ministros celebrado anoche se nombró una ponencia formada por los Sres. Alba y Alcalá Zamora para tratar del problema marroquí.

Vino Ona Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el Vino Ona del Dr. Anstegul AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VARIOS y el DOLOR de CABEZA

ANUNCIOS Automóvil. Se vende un magnífico automóvil 8 X 10 moderno, seminuevo a toda prueba. GARAGE CENTRAL de M. Núñez darán razón.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, Sánchez Bragua, 25-2º PEDRO FERNANDEZ VARELA AGENTE COMISIONES Y REPRESENTACIONES

ESPAÑA EN MARRUECOS Madrid 9 Parte Oficial Comunica el Alto Comisario que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

EL GAITERO Es lamarcos conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa(Asturia).

Colegio León XIII DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Alumnos internos, medio pensionistas y externos de instrucción primaria, bachillerato, magisterio y de las Facultades de Filosofía-Letras y Derecho.

Mala Real Inglesa R. M. S. P. Vapores correos rápidos Línea de América del Sur Próximas salidas del puerto de Villagarcía El 4 de Diciembre, el GRANDIOSO PAQUEBOT ALMANZORA

AVISO importante Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes. Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles.

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA FUNDADO EN 1908 POR D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

Compañías Hamburguesas SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS LINEA EXTRA RAPIDA El día 29 de DICIEMBRE saldrá de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor recientemente construido

La Coruña PRECIO EN TERCERA ORDINARIA pesetas 406,30. ESPECIAL 481,30. Los pasajeros de tercera especial tienen derecho a una cama en camarote cerrado. Desde hoy se admiten inscripciones de pasajeros. Para más informes dirigirse al CONSIGNATARIO EN VILLAGARCIA Wenceslao González Garra CALLE DE LA MARINA 29 y 30

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES



Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Diciembre próximo saldrá del puerto de la Coruña, el magnífico vapor-correo

«ALFONSO XII»

directamente para la Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos

Los precios de pasaje de TERCERA ordinaria son, para Habana, pesetas 565'50 y para Veracruz pta. 603'50; incluidos los impuestos.

NOTA.—Por disposición del Gobierno Cubano, es gratuito el visado consular de las carteras de los emigrantes.

Línea de Buenos Aires

El día 1 de Diciembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor correo

«CIUDAD DE CÁDIZ»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, que transbordará en Cádiz al magnífico vapor-correo de gran marcha

«INFANTA ISABEL DE BORBÓN»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 408'10, incluidos los impuestos.

Viaje extraordinario para Cuba y New York

En la segunda decena del mes de Diciembre próximo saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo

«REINA MARÍA CRISTINA»

admitiendo pasaje y carga para la Habana y New York.

La fecha exacta de salida se anunciará oportunamente. Se advierte a los pasajeros que, con el fin de facilitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Manual de Avicultura

por H. REDAL, Veterinario

Volumen de 132 páginas y 60 grabados. Lo más interesante y práctico en la cría de allinas de raza y comunes; la alimentación mejor y barata; el aumento de puesta de huevos; incubación y obtención de pollitos sanos; instalación de parques y gallineros; cría productiva de patos, gansos, pavos, palomas y conejos. Tratamiento de las enfermedades de las aves, etc.

Se envía certificado por 2'50 pesetas remitidas en giro postal o sellos al autor: C. Redal.—Ciudadad Linea.—MADRID.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM

SERVICIO DE VAPORES

A LOS PUERTOS DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río, Santos, Montevideo y Buenos Aires, se despacharán de este puerto los siguientes vapores correos:

19 Noviembre ZEELANDIA
3 Diciembre ORANIA
17 Diciembre FLANDRIA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase, para los indicados puertos.

Vapores de regreso

Para los puertos de Southampton, Cherbourg y Amsterdam, saldrán de Vigo.

16 de Noviembre ORANIA
30 de Noviembre ZEELANDIA

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Admiten carga para Amsterdam.

Para evitar toda reclamación esta Agencia hace saber a los pasajeros que no responde del equipaje que no haya sido entregado para su despacho a la Agencia de transportes La Villalonga, y los buitos que no figuren anotados en las listas de la citada empresa deberá ser conducidos a bordo del vapor por cuenta y riesgo del pasajero.

Para toda clase de informes al Agente General de la Compañía en España, Raimundo Molina Couceiro (Sucursal).—Oficinas: Montero Ríos número 1.

Director Gerente, D. CEFERINO MOLINA

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Para la Habana y Veracruz saldrá directamente de VIGO, el día 24 de Noviembre, el magnífico vapor correo rápido de 14.000 toneladas y cuatro hélices

LAFAYETTE

Admite pasajeros de lujo, primera, segunda, tercera intermedia y tercera clase.

Precio del billete de tercera clase a la Habana, Ptas. 563'20.

Precio del billete de tercera clase a Veracruz, Ptas. 601'45

Para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, saldrá de VIGO, el día 1 de Diciembre, el vapor

KENTUCKY

admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase.

Precio del billete de tercera clase a la Habana, Ptas. 553'20.

Precio del billete de tercera clase a Méjico, (Veracruz y Tampico), 591'45.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para info mos:

ANTONIO CONDE, HIJOS (Apartado núm. 14).—VIGO

Cie Sud-Atlantique

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices:

8 de Diciembre LUTETIA.

21 de Diciembre MASSILIA.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 426'30.

Servicios combinados con la G.ª

Chargeurs Réunis

Para Lisboa, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

26 de Noviembre FORMOSE

15 de Diciembre DUPEIX

23 de Diciembre EUBÉE

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia 481'30

3.ª en camarotes 426'30

3.ª corriente 406'30

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil aun cuando vivan en compañía de sus padres; además un certificado de no padecer enajenación mental.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España,

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado núm 14, VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

«CRETA» el 16 de Noviembre

«GOTHA» el 21 de Diciembre

PRECIOS: Cámara puertos del Brasil. Libras 22'00
> de Montevideo. > 25'00
> de Buenos Aires. > 26'00
Tercera con camarotes de dos, tres y cuatro literas para todas las escalas pta. 437'00
> Corrida. > 417'00

«SIERRA NEVADA» el 7 de Diciembre

PRECIOS: Primera clase Libras 40 para Río Janeiro
> 44 > Montevideo
> 46 > Buenos Aires

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinaria se reservan previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase, mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc dirigirse al Agente general de la Compañía en España

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA

Marina, 14.

VIGO

García Oñog

P. S. N. O.

Compañía del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Gñe, Perú (Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

5 de Diciembre OROPESA
16 de Enero ORTEGA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Quimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismo destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisc Salaverry, Pacasmayo, Dten, Paíta y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Vapor «Ortega» Ptas. 406'30. En camarote cerrado 426'30. «Oropesa», Ptas. 426'30 En camarote cerrado, 446'30

Línea de Cuba, Panamá, Pacífico (Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 26 de Diciembre ORITA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precio de tercera clase:

«Oropesa» pta. 563.—(Incluidos impuestos).

«Orita» pta. 553.—(Incluidos impuestos).

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR.—VIGO.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional

Formanosa de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Innumerables certificados de Médicos eminentes aconsejan el uso de la

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que

HAN CONSEGUIDO SU CURACION con este medicamento, son la mejor

garantía que pueden desear los que tengan que combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes, DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

agradada y fortalece a los niños, desarrollando un sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el espíritu.

De venta en todas las Farmacias de España y América.